	2012年招生答考生问

	
	
	　　1、问：你校是“211工程”、“985工程”重点建设院校吗？
　　答：我校是教育部直属的一所以经济学、法学、管理学为主干，兼有哲学、文学、史学、理学、工学、艺术学等九大学科门类的普通高等学校，是国家“211工程”和“985工程”优势学科创新平台项目重点建设高校之一，也是教育部直属的唯一一所财经政法类大学。

　　2、你校2012年有新增学院或专业吗？
答：我校2012年新增了文澜学院，以及广播电视新闻学（影像内容方向）专业和经济管理试验班。
　　文澜学院是学校依托经济学、管理学与法学三大主干优势学科，为培养拔尖创新人才、探索教育教学改革新模式而设立的“特区”性质的学院。学院下设经济管理试验班，2012年首次面向全国计划招生50名，其中40名面向15个省（区、市）按照招生计划在普通本科第一批次录取。学校优先录取第一专业志愿考生且其高考总分位列所在省（区、市）我校生源中前2名或其高考各科目中理科综合或文科综合科目达到卷面总分80%及以上，且另三门科目中有两门科目达到卷面总分90%及以上的考生。另外10名拟在2012级新生中择优录取，具体事宜请关注学校本科招生网相关通知。该专业招收应试语种为英语的文科或理科学生。新生入学后一年级不能调整专业。
　　广播电视新闻学（影像内容方向）专业项目是我校与韩国东西大学合作办学项目，招生对象为编导制作类专业学生。

　　3、问：学生入学后是否可以转专业？
　　答：可以转专业或有机会学习自己感兴趣的专业，有三种途径可供选择：一是学生录取以后，入学报到之前，由学校国际教育学院对申请参加国际合作项目的学生进行测试，入围后则考生由原录取专业转入国际合作项目所属专业学习；二是学生入学一学期后，若仍然不热爱自己所学的专业，经本人申请，通过公开、公正、透明的转专业考试，学校可按一定比例进行专业调整，但是不能跨批次调整专业，即提前批专业不能转到本科第一批各专业。艺术类专业学生入学后不能调整专业，经济管理试验班新生入学后一年级不能调整专业。三是学生在大学二年级，学生可以辅修包括武汉大学等7所在汉的教育部直属高校的专业，并可获得辅修专业的学士学位。

　　4、问：你校是否实行了学分制、选课制、导师制和弹性学制，是否可以辅修双学位？
　　答：我校推行学分制、选课制、导师制和弹性学制。同时，我校实行了辅修制，让学有余力的学生在修好主修专业的同时，再辅修一个其他专业的双学位。此外，我校与7所在汉的教育部直属重点高校（武汉大学、华中科技大学等）联合办学，高校间互相承认学分，使跨校参加辅修专业和攻读双学位的学生在毕业时可同时获得两个学校的学位证书。

　　5、问：你校在哪个批次录取？
　　答：我校公安类治安学、侦查学、侦查学（职务犯罪侦查方向）和边防管理4个专业及方向为提前批次录取，艺术类美术专业录取批次遵照各省招生政策执行，我校其它各专业在全国31个省（区、市）均为第一批次录取。

　　6、问：你校有文理兼收的专业吗？　　
　　答：汉语言文学专业只招收文科考生；金融学（注册金融分析师方向）、金融工程、环境工程、安全工程、信息与计算科学、统计学、电子商务（技术方向）、电子商务（管理方向）、信息管理与信息系统、计算机科学与技术等10个专业及方向只招收理科生；其它专业均为文理兼收。

　　7、问：2011年你校是否按大类招生？　　
　　答：我校仅新闻学专业和广播电视新闻学专业按新闻传播学大类招生录取。学生进校后不分专业，采取“打通”和“分段”方式进行培养，前两年在公共基础课和专业基础课学习阶段打通专业界限，放在同一基础课平台和专业基础课平台进行培养；后两年由学生根据自己的兴趣、专长和发展方向自主选择专业，分别进入新闻学专业、广播电视新闻学专业学习。

　　8、问：你校各专业体检有何要求？公安类专业报考有何身体条件？是否面试和体能测试？
答：公安类专业对考生体检有特别要求，其他专业我校对考生身体健康状况的要求执行教育部、卫生部、中国残疾人联合会联合颁发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》。
　　按照教育部《提前录取专业招生办法》（教学司[2003]16号）文件，我校治安学、侦查学、侦查学（职务犯罪侦查方向）和边防管理专业为公安类专业，2012年面向河北、河南、山东、山西、广东、广西、湖北、江苏、福建9个省（自治区）招生，实行提前批录取。根据教育部教学司[2003]16号文件规定，公安类专业报考身体条件为：（1）广东、广西的男性考生身高应在1.68米以上，女性考生身高应在1.58米以上；其他各省份的考生，男性考生身高应在1.70米以上，女性考生身高应在1.60米以上；（2）男性考生体重不低于50公斤,女性考生体重不低于45公斤；（3）单眼裸眼视力不低于4.7。录取女生比例不超过计划数的15%。 2012年，我校对报考公安类专业的考生不进行体能测试，不面试。

　　9、问：你校录取非第一志愿的考生吗？　　
　　答：我校近5年第一志愿录取率均在99%以上，建议考生第一志愿填报。当然，在第一志愿生源不足的情况下，我校招收非第一志愿的考生，不设置院校分数级差。

　　10、问：你校国际合作交流项目有什么特点？
　　答：学校与欧洲、亚洲、美洲、澳洲的二十几个国家和地区的高校和科研机构建立了广泛的国际合作研究和国际学术交流关系。学校与美国圣迭戈州立大学、法国里昂三大、法国赛尔齐•篷多瓦兹大学、法国加莱高等商业学院、美国迈阿密大学和日本大分大学等均有交换生项目，优秀学生在校期间有机会到国外知名大学留学，具体可向我校国际教育学院或合作项目专业所在学院咨询。咨询电话查询网址：http://www.znufe.cn/services/phone。

　　11、问：能介绍一下你校的助学措施吗？ 　　
　　答：我校历来十分重视对学生的资助工作。近年来学校在党和政府以及社会各界的关心、支持下，经多方筹集资金，逐步建立以国家助学贷款为主体、勤工助学为主导，通过国家奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、特困补助、临时困难补助、学费缓交或减免等方式，帮助家庭经济困难的学生顺利完成学业。特别值得一提的是，我校的奖学金比例达到了55%，每年学生奖助金均达到1000多万元。

　　12、问：你校设有新生奖学金吗？
　　答：我校从2011年开始针对本科新生设置“梧桐树奖学金”。该项奖学金由梧桐树基金管理委员会出资设立，旨在激励优秀新生入学后勤奋学习，全面发展，每年奖金总额度不低于10万元。

　　13、问：你校人才培养模式有何特色？　　
　　答：人才培养特色是办学特色的集中体现，我校的人才培养特色可以概括为：“应用型、融通性、开放式”。
　　（1）“应用型”是指培养的毕业生动手能力强，学生的专业知识扎实，能迅速适应社会。比如，在2011年第十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，我校学生荣获1个一等奖、3个二等奖、四个三等奖；在2011年首届安永“明日商业领袖”案例大赛上，我校会计学院学子力挫群雄，勇夺冠军奖杯和50000元现金大奖。
　　（2）“融通性”是指学校立足于经济学、法学及管理学等优势学科，大力发展人文、理工相关学科，促进学科之间的交叉，开辟了一批应用型、融通性的专业方向。学校规定，在校本科生必须学习《经济学通论》、《法学通论》和《管理学通论》三门必修课程。2007年CCTV国际大学群英辩论会总决赛的辩题是“城市流浪猫狗是否应该扑杀”，涉及法学、管理学、经济学、伦理学等多个学科知识，由于我校“融通性”人才的培养模式，学生具备了文史经管法等多学科知识，最终获得冠军。　　
　　（3）“开放式”一是指学校实行开放式办学。每年学校举办大量的高水准学术讲座，诺贝尔经济学奖获得者克莱夫•格兰杰教授就曾应邀来我校讲学。同时，学校还邀请社会知名专家、学者和教授、CEO、CFO、大法官、名律师等走进本科课堂。2010年11月，有着“当代福尔摩斯”之称的美籍华裔神探李昌钰就走进了我校的本科生课堂。　　

　　14、问：你校在推动学生就业方面有何新举措？其就业政策及就业状况如何？
　　答：2011年，学校荣获教育部“全国高等学校就业50强先进单位”；同年11月成立了创业学院，这是我省乃至中部地区部属高校中的首家，并在全国开创了省级团委与教育部直属高校共建创业学院的先河。创业学院将通过“实战”模式，培育能够“摸得着、长得壮、活下来、走出去”的大学生创业项目和创业团队。同时，会面向有创业意愿和潜能的本科二年级学生开设“创业经济”、“创业管理”两个辅修双学位专业，以提升学生的创业竞争力。成立创业学院后，我校将设立大学生创新创业产业园。对进驻园区的项目和团队，创业学院提供政策、场地、资金等方面支持。校方同时为创业团队配备来自学界和业界的导师，对项目运作情况做阶段性诊断与考核。
　　我校毕业生就业目前实行“市场导向、政府调控、学校推荐和学生与用人单位双向选择”的就业机制。我校毕业生深受用人单位的欢迎，每年就业率均在90％以上。从毕业生就业的地域流向来看，主要分布在广东省、江苏省、浙江省、上海市、北京市、重庆市、福建省、山东省、湖北省等省份和广州市、深圳市、武汉市等国内大都市。就业单位主要为各级政府管理部门、各类经济金融机构、公检法司、高校、科研院所和各类公司、企业。近年来我校有近20%毕业生考取研究生和出国留学，20%左右的毕业生被录取为国家公务员和国家事业单位工作人员，近20%的毕业生到银行、证券等金融机构就业。

　　15、问：你校的学费标准是多少？
　　答：根据国家规定，2011年我校本科生非艺术类专业学费标准为：4500元/学年或5850元/学年；艺术类美术专业为9000元/年，住宿费每年1200元。2012年执行湖北省物价局核准的学费标准。

　　16、问：考生如何查找学校招生信息？　　
　　答：（1）电话咨询：我校开通了招生咨询电话，由专人负责接听，电话号码为027－88387338、88386200、88386181、88386189。
　　（2）网上咨询：考生可通过招办电子信箱（zsb@znufe.edu.cn）或我校本科招生网上的“留言问答”进行咨询。同时，我校将在全国各地考生填报志愿期间安排网上在线咨询,网址:http://bkzs.znufe.edu.cn



	


